本文节选自荣昌制冷在土木在线帖子《空调器的原理,性能,使用,常见故障和解决方法》,经过荣昌制冷支老师授权。

## 1 加长毛细管降低蒸发压力

由于空调器制热是将室外的热量转移到室内,室外机在冬季是蒸发器、吸收外界环境的热量。冬季外界温度较低,所以空调器外机的蒸发温度要比环境温度更低,才能吸收到热量。

冬季温度低虽然能使蒸发压力低,从而降低蒸发温度,但这个温度还不够低。假如环境温度在+5℃时,要想良好的吸收其热量,外机的蒸发温度一般要在-5℃以下,即要达到 10-15℃的温差。这么低的温度对应的压力也就较低,原来空调器制冷系统的毛细管就显得不够长了。

空调器制冷系统在冬季工作时,为了更好吸收外界低温的热量,加长一段辅助毛细管,控制蒸发压力更低,从而降低蒸发温度。辅助毛细管在冬天制热加长,在夏季制冷时不使用,通过和单向阀组合使用完成这个功能。

## 2 室外化霜

冬季制热室外机是蒸发器,工作在低温条件下,时间长了,则空气中的水分就在盘管的表面结满了霜,霜是热的不良导体,霜层过后或时间长,严重隔绝盘管和空气进行循环热量交换,降低制热效果。

所以空调器在冬季制热时,要及时的对室外 盘管进行化霜。

空调器化霜的方法是将制热模式转换为制冷模式,将外机盘管由蒸发器变为冷凝器,利用制冷循环冷凝放热,高温化掉外机盘管的霜,而不是采用电加热。

## 3 制热卸荷

空调器制热效果和室外环境的温度有关,温度高制热效果好,温度低制热效果差。

当室外环境温度较高时,吸收的热量过多,就会引起空调器制冷系统高压过高,压缩机电流增大,内机盘管温度过高等,此时要对压缩机进行限流保护,以防压缩机过载。

限流保护的方法是停止外风机运转,这样外机在空气不强制循环的情况下,就不能吸收到很多的热量,使高压降低,达到保护的目的,这种方法叫空调器制热卸荷。

冬季空调器制热效果好的话,可以看见压缩机不停,但外风机开开停停,是正常的制热卸荷现象。

# 4 制热化霜

空调器在制热模式下,外机管道是吸收热量的蒸发器,由于温度较低且室外有一定的水分,所以外机管道工作一段时间后会结霜,若室外机结霜厉害,则严重影响外机管道吸收外界的热量,CPU 控制进入自动化霜过程。

空调器制热化霜是采用四通阀换向,将外机的低温蒸发器转换为高温冷凝器,使用制热过程中的余热,化掉外机管道上的霜。

**开始化霜检测:**通常空调器首次通电 50 分钟以后,才决定是否开始化霜。外机管道温度低于-9℃,一般开始化霜。

**化霜过程:**压缩机停机;四通阀断电,内外风机停机;压缩机运转,内风机出风口关闭; 开始化霜。

化霜结束检测:外机管道温度大于 13°C,或化霜时间超过 10分钟,结束化霜。

结束化霜:压缩机停转;四通阀得电;压缩机外风机运行,进入正常制热过程。

空调器的化霜检测一般由外机管道温度传感器进行检测控制,没有外机管道温度传感器的 空调器多采用定时化霜或内机两个温度传感器控制化霜。

# 5 制热保护简述

#### 1、制热防冷风吹出保护

制热模式下,开机后内风机不转,当室内盘管温度达到 28~30°C时,才吹风,防止制热时吹出令人不适的凉风。当房间温度很低的时候,会引起内机间歇吹热风,这不是故障。 压缩机停机后,内风机是否运转还是由内机盘管温度,所以即使关机后,若盘管温度还较高的话,内风机仍然运转,直至管温降到 28°C以下停止。

#### 2、制热卸荷

在进行制热过程中,若室外温度相对较高,室内制热效果很好,则对外吸收的热量不用太多,此时室外压缩机正常运转,但外风机可能会断续运转,降低热量的吸收,这是制热卸荷保护,是正常的现象。

#### 3、制热效果检测与保护

内机管道温度在压缩机工作 3-15 分钟内,若不能升高到 CPU 设定的温度,则 CPU 判定空调器制热效果差,停止压缩机运行,防止压缩机过热损坏。

### 4、制热过热检测与保护

空调器内机管道温度若长时间高于 56℃,则会引起压缩机过热损坏,CPU 先进行制热卸荷、若温度不能降低,甚至升高到 60℃,此时 CPU 判定内机管道温度过热,停止压缩机的运行。

以上四个保护都是由空调器内机管道温度传感器进行检测的。

## 6 <mark>制热状态下的压力</mark>

空调器在冬季环境温度 10℃时平衡压力大约为 0.7MPa。冬季越冷制热效果越差,为了最大限度在低温下吸收外界热量,必须降低蒸发温度,利用辅助毛细管加长毛细管降低蒸发压力来实现,因此,制热状态下的低压不再是平衡压力的一半了,而是偏小一点。所以蒸发压力大约为 0.32MPa , 对应蒸发温度为-6℃。

空调器制热时室内为冷凝器,冷凝温度受风速和室内温度的影响,空调器设计低于 28℃防冷风吹出保护,高于 56℃过热卸荷或保护,所以室内最佳的冷凝温度选取设计值也是 50℃,对应的压力 1.82MPa。

所以空调器制热三个压力大约为,低压压力为 0.32Mpa,高压压力为 1.8Mpa,平衡压力为 0.7Mpa。

从以上分析看出,空调器在制冷和制热时,低压压力和平衡压力随环境温度变化而变化较大,但高压压力基本不变,在实际操作过程中,以上压力值可作为参考,作为维修调试的重要依据。